Конспект НОД по ознакомлению с окружающим миром «Лес — наше богатство»           Старшая группа «Звёздочки», воспитатель Матапова Саржина Владимировна
Цель: Расширение и углубление знаний детей о природе
Задачи:
1. Образовательные:
Продолжать формировать представления по теме «Лес», о пользе леса и деревьев. 
2. Развивающие:
Продолжать обогащать словарный запас детей, развивать внимание, мышление, воображение, память. 
3. Воспитательные:
Продолжать воспитывать бережное отношение к жителям леса, любовь к природе, любознательность, сочувствие, продолжать формировать экологически грамотное взаимодействие с окружающей средой. 
Оборудование:
1.Лесовичок.
2.Картины великих художников с изображением леса.                                                                              3.Аудиозапись «Звуки природы», видеоролик «Лес-наше богатство».                                                                                                                4.Видеозагадки                                                                                                                                                 5. Набор экологических карточек. 
6.Ватман А3 с изображением леса, клей.
Вводная часть. 
Воспитатель: - Ребята, посмотрите, кто к нам пришел! (Лесовичок). Он просит вас помочь ему защитить его «лесное царство». А как вы понимаете, что такое «лесное царство»?  (Это где растут деревья). (Место, где живут дикие звери…). 
 - Правильно, лес-это участок земли, где живут дикие звери и растет много деревьев. А как мы ему поможем? (Ответы детей). Отправляемся в путь на помощь Лесовичку! А как мы доберёмся до леса? (Ответы детей). Едем по кочкам… Приехали… (Звучит фонограмма «Звуки природы»). Вот мы и добрались до лесного царства Лесовичка. 
Основная часть.
(На экране изображение леса). 
-Ребята, а какие деревья вы знаете? (Ответы детей). 
-Посмотрите, как красив лес в разное время года! (Картины с изображением леса в разное время года).
-А кроме деревьев, кто ещё живёт в лесу? (Звери, животные, птицы и т.д.). -Ребята, Лесовичок приготовил вам загадки про лесных жителей Сибири, отгадайте-ка. (Видеозагадки)
Воспитатель:  
-Молодцы, ребята, правильно отгадали жителей леса. 
-Лес дает людям чистый и свежий воздух, спасает от жары, зноя, дает тень и прохладу, дарит грибы, ягоды. А сколько пользы от дерева? Дерево служит человеку всю жизнь. Бревна, доски идут на постройку жилищ. Дрова горят, дают тепло. Из дерева мастерят мебель, лодки, другие полезные вещи. Из древесины варят бумагу. Из листьев и коры готовят лекарства. Зеленый наряд деревьев радует глаз. (Демонстрация плаката «Хвойные леса в народном хозяйстве»)
Физкультминутка 
Воспитатель:
- Ребята, Лесовичок привел нас на лесную полянку. Посмотрите-ка, что же случилось? Что здесь такое? (Ответы детей). (На полянке лежит мусор). 
-Что нужно сделать? (Убрать мусор). Дети убирают мусор.

-Помогите, ребята, Лесовичку, покажите, как мы должны защищать природу и что мы не должны делать на природе. Вспомним «Правила поведения в лесу». Делимся на 2 команды. Одна команда выберет  карточки «Друзья природе», а вторая команда выберет карточки «Враги природе» и приклеим на ватман. Эти плакаты мы подарим Лесовичку, чтобы он их повесил в лесу, чтобы всякий человек, который окажется на природе, знал эти правила поведения.
 
Итоговая часть. Рефлексия.
Воспитатель:
-Как мы помогли Лесовичку?
-Как вы будете вести себя на природе? 
-Молодец,… (Похвалить детей адресно).

- Ребята, Лесовичок  благодарит вас за помощь! И ждет, когда вы с родителями придете в лес. Помните, в лесу много секретов и тайн, но они открыты только тем, кто приходит в лес с добром. 

